

促消费加力、“小而美”破圈、下沉市场潜能释放……

购物车折射哪些消费新变化？

一年一度的“618”购物节，既是促进消费潜力释放的重要节点，也是检验消费复苏成色的“试金石”。今年“618”促消费成效如何？“购物车”折射哪些消费新变化？

促消费线上线下齐发力

京东“618”参与百亿补贴商品数量达到3月的10倍以上；快手电商在“618”期间投入百亿平台流量和10亿元商品补贴；苏宁易购全国多家门店为消费者提供以旧换新补贴、分期免息等优惠……今年“618”，多家平台纷纷升级优惠补贴力度，促进消费加快复苏。

“作为网络零售的重要促销活动，‘618’成为提振消费的重要抓手。”中国国际电子商务中心电子商务首席专家李鸣涛表示，今年“618”在加大优惠补贴的同时，不少平台将促销规则化繁为简，优化提升了消费体验，有利于促进消费潜力进一步释放。

线上促销火热的同时，不少线下商业体也紧抓“618”契机，促进消费回补升级。银泰百货相关负责人告诉记者，今年“618”除了推出美妆服饰券之外，银泰百货全国各城市门店还

推出了时装秀、迷你音乐节、游园会等一系列丰富线下活动，吸引大批年轻消费者前来体验和消费。

各平台陆续披露的“618”成绩单，见证当下消费市场加速回暖的脚步——京东平台近五成中小商家成交额增长超200%；天猫“618”开卖4小时，手机数码家电类目超30家品牌成交额破亿元；快手电商“618”前三天订单量同比增长超70%……

国家统计局最新数据显示，5月份社会消费品零售总额同比增长12.7%。商务部新闻发言人束珏婷表示，随着端午、暑期等消费旺季到来，居民节假日休闲购物、出行旅游等消费需求将进一步释放，暑期消费季期间，商务部还将组织推出“618端午欢乐购”等多个消费场景，为消费市场增添更多信心活力。

下沉市场潜力加速释放

这个“618”，来自山东的“85后”创业者王明每天忙个不停，他做的一份“土”里淘金的生意。

“这几年园艺市场出现爆发式增长，家庭园艺蔬菜、花卉绿植、营养土等销量直线走高，我们的营养土店铺

成交额5年翻了25倍，2022年成交额达到5000万元。”王明说。

“新锐白领”“运动达人”“城市新农人”……近年来，伴随消费升级脚步加快，园艺花卉、户外骑行、露营飞盘等众多“小而美”领域的细分需求凸显，各类垂直市场加速崛起。京东“618”数据显示，今年新产品、新品牌、新品类上架数量明显增长，新品增长对整体销售的贡献率较去年同期提升超30%。在得物APP，泡泡玛特、乐高等潮玩品牌销售增长迅速，获得大批年轻消费者青睐。

“小而美”破圈的同时，下沉市场消费潜能也在加速释放。

苏宁易购零售云数据显示，“618”期间，县镇市场新风健康空调销量同比增长86%，洗碗机、集成灶、嵌入式烤箱销量同比增长分别达89%、61%、143%。来自电商平台发布的消费趋势报告指出，下沉市场消费需求正在与高线城市趋同，并日益呈现多元、个性、悦己等新趋势。

专家表示，我国县域农村消费市场潜力巨大，随着数字技术向低线城市和乡村地区拓展延伸，农村数字化流通体系和基础设施不断完善，下沉市场将为消费恢复和增长注入强劲动能。

数字技术助力降本增效

超过80条自动分拣线，上万个智能分拣机器人24小时不间断作业，日均分拣超450万件包裹……“618”期间，位于江苏省的昆山西智能物流园内，集仓储、分拣、转运等功能于一体的智能化网络高效运转。

“江浙沪皖等华东地区超93%自营订单都可实现当日达或次日达，让物流服务的时效和体验再次提升。”物流园区负责人介绍。

AI虚拟主播全天在线，满足多品类、多场景直播需要；商家通过大数据洞察用户需求，引导产品款式、颜色设计；数智供应链每天给出超万条补货、调拨等智能决策，有效提升供应链效率……这个“618”，数字技术高速发展正在助力更多实体商家降本增效、优化服务。

中国宏观经济研究院研究员王蕴表示，随着“智能+”消费生态体系加快构建，“数”“智”技术将进一步推动产业转型升级，促进商品和服务供给迈向中高端，更好满足人民美好生活需要，创造消费新增长点。

据新华社电



省消保委发布调查报告——

诱贷款难退费，考公考研得“避坑”

近日，江苏省消保委发布《江苏省考公考研教育培训市场消费调查报告》。

体察中发现，金融产品与培训机构关于贷款业务的退款等问题没有明确细则，培训机构和消费者的协议中也没有培训贷款的事项约定。消费者如果有问题需自行和培训机构协商，但是到期不还款会影响征信。

允诺调剂泡汤，教材有误

有消费者购买了价值25000元的考研调剂培训课程，机构允诺调剂成功。但是机构提供的第一所调剂院校，不符合研招网要求无法填报，其余两所院校开通调剂时间有误。后续两次提供新的志愿方案，但是消费者并不符合院校的招生要求。最终，培训机构表示调剂机会比较小，不能保证录取。

17.6%的受访者表示，签约后机

构未完成协议内承诺。

退费流程繁琐，推诿扯皮

问卷调查显示，38.9%的被访者有过退费经历，其中81.1%的被访者表示遇到机构不合理扣费或拒绝退费。

很多培训机构推出协议课程，即如果没有达到培训预期的结果，例如没有进入面试或者没有被录取等，培训机构会全部或者部分退回培训费用。但是在实践中，消费者可能存在递补或者补录可能性，培训机构通常约定需要将招录考试全部结束后（包括递补录公示等工作全部完成）方能进行退费申请，而此流程通常持续数月。消费者通常认为，考试结果出来后即可申请退费，因此容易与培训机构产生纠纷。

据中江网

日本为何出现巨额贸易逆差

口额，出现贸易逆差。去年2月乌克兰危机爆发后，国际商品市场价格进一步飙升，日本贸易逆差急剧扩大。

第二，日本货币政策与世界主要央行反向，日元大幅贬值。一年多以来，美欧主要央行货币政策转向紧缩，步入快速加息通道。而日本迫于国内经济疲软等原因无法跟随加息，日元与美元等货币息差迅速扩大，持续大幅贬值。日元对美元汇率由去年年初的约115比1一路下跌，一度跌破150比1。进口价格飙升叠加日元急剧贬值，令日本月度贸易逆差屡创新高。

第三，巨额贸易逆差加剧日元贬值，成为日本难以改善贸易收支的原因之一。很多专家指出，由于巨额贸易逆差持续，市场上卖出日元买进美元的需求持续高涨，已形成日元贬值—贸易逆

差—日元贬值的恶性循环。

究其根本，日本贸易逆差还存在出口疲软、依赖进口的结构性原因。

上世纪80年代“广场协议”签订后，日元大幅升值，日本出口优势下降，被迫开启海外投资时代。其后泡沫经济破灭、通缩长期持续、少子老龄化不断加深等使日本经济陷入长期低迷，留在日本国内的产业普遍缺乏创新与活力，很难诞生领先世界的优势产品，难以推动出口实现飞跃式发展。

与此同时，日本进口依存度居高不下，能源、食品、原材料等严重依靠进口。

2011年日本大地震引发福岛核电站事故后，日本国内核电纷纷停运，核电在日本发电量中的占比从四分之一左右迅速下滑，至2014年降至零，令日本月度贸易逆差屡创新高。

日本火电依存度居高不下。虽然日本政府提出，将于2030财年将包含燃气、煤炭和石油燃料在内的火电依存度降至41%，同时把核电占比恢复至20%至22%。但由于遭到各方强烈反对，核电重启进展缓慢。

在2022财年进口中，化石能源类进口额超过35万亿日元，食品进口额约为10万亿日元。有日本财务省官员表示，日本只是活着，维持基本生存，就要有约45万亿日元流向海外。

目前来看，随着国际市场能源价格回落，日本贸易逆差呈现出逐渐缩小态势。不过，媒体和机构普遍认为，日本贸易结构依赖国际市场的局面很难改变。由于海外需求低迷，短期内日本出口仍将承压，贸易逆差预计还将持续一段时间。

据新华社电

跨境电商为外贸发展注入新动能

进出口规模首次突破2万亿元

据新华社电 17日，在第40届中国·廊坊国际经济贸易洽谈会国际跨境电商发展论坛上，海关总署介绍2022年我国跨境电商进出口情况时说，中国跨境电商进出口规模首次突破2万亿元人民币，达到2.1万亿元人民币，比2021年增长7.1%，跨境电商为我国外贸发展注入新动能。

海关总署新闻发言人、统计分析司司长吕大良介绍说，近年来，中国跨境电商快速发展，在“买全球、卖全球”方面的优势和潜力持续释放，全球越来越多的消费者享受到跨境电商带来的更多选择和便利。

据中国海关统计，2022年，中国跨境电商进出口规模占全国货物贸易进出口总值的4.9%，占比与

2021年基本持平。其中，出口1.53万亿元，增长10.1%，占全国出口总值的6.4%；进口5278亿元，下降0.8%，占全国进口总值的2.9%。

中国跨境电商出口目的地中，美国市场占34.3%，英国占6.5%；进口来源地中，日本占中国跨境电商进口总额的21.7%，美国占17.9%。出口商品中，消费品占92.8%，其中服饰鞋包占33.1%，手机等电子产品占17.1%；进口商品中，消费品占98.3%，其中美妆及洗护用品占28.4%，食品生鲜占14.7%。

“今年以来，跨境电商继续保持增长势头。海关对企业调查显示，超七成企业对2023年跨境电商进出口预期平稳或增长。”吕大良说。

“三支一扶”招募400名高校毕业生

7月2日全省统一组织笔试

据中江网 6月16日下午，省“三支一扶”工作协调管理办公室向社会公布了2023年高校毕业生“三支一扶”招募计划，正式启动今年“三支一扶”计划实施工作。

今年全省将招募400名高校毕业生到苏中、苏北八市的乡镇（街道）从事支教、支农、支医、帮扶乡村振兴等服务工作，服务期限为2年。

据了解，今年的招募工作于6月17日至22日网上报名；7月2日全省统一组织笔试；7月中下旬由各有关市组织实施面试、考察；8月上旬，由各有关设区市组织体检，并将拟录用名单报省“三支一扶”工作协调管理办公室统一进行公示后，确定录用人选；8月中旬录用人员到岗工作。服务期内，“三支一扶”人员参照本地乡镇事业单位新聘用高校毕业生试用期满后工资收入发放工作生活补贴；参加当地企业职

工各项社会保险、缴纳住房公积金、计发住房补贴；按照每人3000元的标准，为新招募且在岗服务满6个月以上的“三支一扶”人员发放一次性安家费。服务期满考核合格的“三支一扶”人员享受公务员和事业单位定向招录（聘），报考研究生考试加分、扶持自主创业及自主择业等优惠政策，为广大高校毕业生服务基层“下得去、留得住、干得好、流得动”提供有力保障。

省人社厅副厅长张宏伟介绍，高校毕业生“三支一扶”计划是引导高校毕业生向基层一线流动、助力推进乡村振兴的民生工程，是为基层输送和培养青年人才、改善基层人才队伍结构的人才工程，更是引领高校毕业生树立科学就业观、积极面向基层就业的就业工程。江苏自2011年实施该计划以来，已累计招募5600名高校毕业生到基层服务。



6月18日，船舶行驶在三峡大坝前的湖北省宜昌市夷陵区太平溪镇水域（无人机照片）。据交通运输部长江三峡通航管理局统计数据显示，自2003年6月18日正式向社会船舶开放通航以来，20年间，三峡船闸累计运行超19.3万闸次，过闸货运量达19.1亿吨。

新华社照片

沙特外交大臣7年来首访伊朗

双方表示外交合作将继续深化

新华社电 沙特外交大臣费萨尔17日对伊朗进行了7年来的首次访问。伊朗外长阿卜杜拉希扬和伊朗总统莱希分别同费萨尔举行会晤。

费萨尔和阿卜杜拉希扬在会谈后举行了联合新闻发布会。阿卜杜拉希扬表示，伊沙就加强两国在经济、旅游等领域的合作以及地区安全问题等交换意见。他感谢沙特对重开伊朗驻沙特使领馆提供的支持。

费萨尔表示，随着沙特驻伊朗使领馆近期重新开放，双方外交合作将陆续深化。

据伊朗媒体报道，伊朗总统莱希17日晚会见费萨尔，就双方关系、地区局势等问题进行讨论。莱希

希在会见中表示，打击恐怖主义和极端主义是双方合作的重点领域之一。

费萨尔向莱希转达沙特国王萨勒曼、王储兼首相穆罕默德的问候，并邀请莱希访问沙特。费萨尔说，萨勒曼下令成立不同工作小组以发展与伊朗的关系。沙特正努力提升两国关系，两国经济、文化等领域的合作已提上议程。

沙特与伊朗2016年断交。在中国斡旋下，沙伊两国代表今年3月在北京举行对话，中沙伊三方签署并发表联合声明，宣布沙伊双方同意恢复外交关系。4月6日，沙伊双方签署联合声明，两国宣布即日起恢复外交关系。

新西兰研究人员发现雄性知更鸟擅长用美食“宠妻”

新华社电 最新发表在《新西兰动物学杂志》的一项研究表明，雄性北岛知更鸟会为“家庭”关系稳固与雌性伴侣分享更多食物，还会根据伴侣的营养需要提供不同“食谱”，这是雄鸟表达爱和获取雌鸟“芳心”的方式。

惠灵顿维多利亚大学研究人员、该论文作者埃拉·麦卡勒姆多年观测、记录并研究惠灵顿齐兰迪亚自然保护区中的北岛知更鸟。尽管

成鸟只有麻雀大小，但在该保护区中孵育的每一只知更鸟都带有脚环以便记录观测。

麦卡勒姆介绍，由于雌鸟在筑巢、产卵和育雏期间消耗更多能量，雄性知更鸟会因此与伴侣分享更多食物。在繁殖季节内，雄性知

鸟都会表现出明显的喂养配偶行为：当雌鸟鸣叫或觅食时，雄性知更鸟会为伴侣分配更多食物；更神奇的是，它们会根据雌鸟的需要和喜好来改变食谱，且这种喂养配偶行为在固定的配对关系中更加明显。

麦卡勒姆表示，雄鸟对雌鸟的这种喂食行为可能在营养上有利于雌性，能巩固双方的配对关系，并传递雄鸟作为优质生殖伴侣的信号。

据新西兰环保局介绍，新西兰知更鸟分北岛知更鸟、南岛知更鸟等多个品种。这种小鸟经常在树林中静悄悄跟着人类，停留在离人很近的地方。这是因为人类走动会震动地面的落叶而惊动躲藏的昆虫，从而更有利知更鸟捕食。

国际观察



日本持续的巨额贸易逆差引发关注。在截至今年3月底的2022财年，日本贸易逆差创下21.73万亿日元（1美元约合142日元）新高。最新数据显示，5月日本贸易逆差额为1.37万亿日元，自2021年8月起连续22个月呈现逆差。曾经的“顺差大国”究竟发生了什么？

最直接原因是外部环境发生巨大改变。首先，国际商品市场进入涨价周期。自2021年初开始，受多重因素影响，能源资源价格迅速上涨。在这一背景下，日本贸易顺差随着进口价格上涨不断萎缩。至当年8月，进口额反超出口